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令和 6年度 第 2回 中野市立図書館協議会会議録

開催日時 令和 7年 2月 18 日（火）午後２時 58 分から午後 3時 50 分

開催場所 中野市立図書館 ２階会議室

〇出席者（委員）馬場伸一郎委員、牧野一雄委員、西原芳子委員、小田切勝利委員、

竹内昭江委員、郷道哲章委員、松本則夫委員、小島佐和子委員、宮澤務委員

〇途中出席委員 宮本博委員、

（事務局 教育委員会図書館） 大塚館長、町田副館長、北原副主幹、土屋副主幹

会議内容

１ 開 会 (事務局:副館長)

・出席委員数が 10 名中 9名参加、条例に定める過半数出席、会議の成立を伝える。

２ あいさつ (事務局:館長挨拶)

３ 会議事項（以降、馬場会長、会議事項進行）

(1) 令和 6年度市立図書館の運営状況について（Ｐ2～9を副館長説明）

（質疑）

（委員）図書館事業を、大変頑張ってやってらっしゃるように思うわけですが、リニュー

アルに関して、市民の皆さんから、どのような声があったのか教えていただければ

と思います。

（事務局：副館長）利用者の方からリニューアルをしてよかったっていう方もいらっしゃ

いますし、改善して欲しいというようなことの声もいただいております。その中に

は、児童コーナーに遊具を設置させていただいた分、児童の本の数が、若干減ってし

まったという意見をいただいております。児童の本の減少に対して今年度中に、2台

ほど、本棚を設置するよう対応をとり少しでも開架数を増やせるよう対応をとって

いる状況です

（委員）私が聞いているところでは、雰囲気が明るくなったという声を聴きます。開架ス

ペースを拝見しますと、学習資料というか、本も確かに減っているのですが、紙芝居

とか、非常に減っている。紙芝居は、手に取って見て、これがいいなという感じで選

んでいる方が多いので、紙芝居が閉架書庫に入っているのは、残念と思います。

私は読み聞かせはやっておりませんけど、やってらっしゃる方々にすれば、実感され

ているのではないのかと思います。それから遊具につきましては、なんで置かれたの

か私わからないですけど。旧長丘小学校みたいなハブリックみたいな子育て拠点施

設ということであればわかりますが、図書館は本を介して、子どもの情操といった教

育機関としての図書館であるわけですから、図書を通じて、お母さん、お父さんが子

どもさんと時間を過ごしていただくというのが本来なのかなと思い、遊具よりは図

書そのものを大事にしていただきたいなと思います。

もう一点は、プロジェクションマッピングについて、前回も質問したのですけど。

東京都庁のような映像を映すものを思ったのですが。公園内の樹木にライトを当て

るというのをみとて、ちょっと私の思いとは違いました。公園のライトアップをする

よりは、図書館内のＬＥＤ化を、優先していった方がよかったのでないのかと思って
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いますが、その点のお考えについてお聞きします。

（事務局：副館長）ＬＥＤ化につきまして次の項目のところで、ご説明させていただく部

分があるので、そこで説明させていただければと思います。

（委員）わかりました。

（委員）開館時間延長について、長ければ長いほどいい、早ければ早い方がいいというの

が利用者の考えかと思いますが、調べてみましたが長野市は午前 9時 45 分から午後

7時まで。須坂市は午前 9時から午後 7時まで、飯山市は 9時 30 から午後 6時まで、

中野市も以前、17 時から 18時にする際、延々と試行延長をやって午後 5時から午後

6時、午後 6時から午後 7時になったという経過があります。今回聞こえてくる話に

よれば、駅の前のルートインから宿泊客を図書館に呼び込みたいという話を議会に

説明したということですが、宿泊した方はそのまま湯町の方に行ってしまうという

話を聞きます。

図書館は一番教育の施設ですので、午後 8時までとなると、家に帰る時間を考え

ますと、遠いお子さんだと帰りが午後 9時になってしまうことから、安全上の問題

とかあるので、やっぱりそういう観点でいくと、早く家庭に帰って、うちの中で団ら

んしていただいて、次の日の学校生活の方に、備えていただきたいというふうに、教

育施設である図書館とすると、そうあるべきではないかと思います。

図書館がリニューアル長寿命化により綺麗になった部分につきましては評価をさ

せていただいて、図書館の業務も大変盛りだくさんの事業を多くやっていらっしゃ

るところにつきましては、敬意を表します。また、時間延長については私の意見とし

て述べさせていただきました。以上です。

（事務局：館長）リニューアルの対応ということで、説明をさせていただきますが、当初か

らルートインをターゲットということで今、こういったビラを作って、宣伝をして

行こうかなというふうに今考えています。今、作っている最中ですけど、こういった

もの（今、作成しているチラシ委員の皆さんに見ていただく）をルートインに置かし

ていただき、図書館を利用していただくことを考えています。

（委員）ライトアップしてエントランスの導入ということなのか。

（事務局：館長）基本的には駅からのアプローチを考えて、プロジェクションマッピング

の説明をしますと中野市の四季折々の映像を、8分間にまとめたコンセプトとして、

1分間置いてまた同じ繰り返しでながしています。

リニューアル後の利用について説明させていただくと、開架の蔵書は若干減って

いるのですが、利用率からいうとリニューアルしたことから増えてはおります。入館

者につきましても、1 割ぐらいは、今のところ増えているかたちで推移しておりま

す。

（委員）北部・西部の開館時間を合わせたほうがいいのではないか。

（事務局：館長）今後、利用状況によっては、また改善していかなきければいけないのかな

というふうに思っています。

（委員）開館時間が 8時まで延長になっているが、ボランティアルームは、この時間の中

で使えるようになるのでしょうか。

(事務局：副館長)ボランティアルーム（２階）の利用時間は、今まで通りで、開館時間の延

長は１階のみの利用時間になります。
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(委員)子どものところの本は減ったという話は聞いているが、調べる機械が１台しかなく、

機械も古いのではないかと思い不便かなって思っています。検索機械を利用したい

と思っても先に利用する人がいて利用できない時がある。機械を増やしてもらうの

は難しいとは思いますが。

（事務局：館長）検索機が混んでいるとき、わからないことがありましたらカウンターに

職員もおりますので、レファレンスを利用してい頂ければと思います。レファレン

スについてわからない方のために児童室のホワイトボードに利用の仕方等表示させ

ていただきたいと思います。

令和７年度市立図書館運営方針及び事業計画（案）について（資料Ｐ10～Ｐ11 について副館

長説明）

（質疑）

（委員）確認ですが、ＬＥＤ化で令和６年度は玄関と、児童の一部をやられたという７年

度で成人一般を整備して完了ということでしょうか。

（事務局：副館長）そのとおりでございます。

（委員）ＩＣタグにすると処理されていない本を持ち出すとブザーが鳴るような形になる

ということでしょうか。

(事務局：副館長)入口のところにゲートを設置し、借りていない本を持ち出すと、ゲート

のところでブザーが鳴るということでございます。

（委員）読み聞かせのボランティアのレベルをアップするための講座等を市で実施する予

定はないのか。

（事務局：事務局）ボランティア養成講座については、生涯学習課とも相談して講座等の

開催の検討をさせていただければと思います。

（会長）ほかにご意見、ご質問などありませんか。特になければ令和７年度市立図書館運

営方針及び事業計画（案）について了承ということでよろしいでしょうか。

（全員の承認あり）

（会長）それでは承認がありましたので（案）を消してください。

（３）その他について

（会長）事務局から何かありますでしょうか。

（事務局）特にございません。

（会長）委員の皆さんからなにかあればお願いします。

（委員） 外の通路のプロジェクションマッピングのところから常に音がしているがなん

の音なのか。

（事務局：館長）プロジェククターの機械の結露防止のため、機械が動いている音になり

ます。

（会長）他にご意見、ご質問ありませんか。特になければ以上をもって会議事項は終了し

ます。ご協力ありがとうございました。事務局へお返しします。

4その他

（委員）先ほど館長から見せていただいたパンフレットは夏バージョンですよね、冬バー

ジョン・雪があるのも作る予定はあるのか。

（事務局：館長）現在パンフレットも作成中のため、ご意見いただいた冬バージョンにつ
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いても検討させていただきます。

（委員）パンフレットは図書館にも置くのか。

（事務局：館長） 図書館にも置く予定ですが、ルートインから置いていただくようお願

いしたいと思います。

（委員）本を検索して、結果が閉架と出る場合、借りるのがとてもおっくうでスタッフの

方に何度も持ってきてもらうのは申し訳ないことから、閉架書庫に入って調べるこ

とはできないのか。

（事務局：副館長）閉架書庫に入っていただくとなると、その管理、安全性も確保しなけ

ればいけなくなることから、難しいため、遠慮せずにカウンターの職員を利用して

いただいてお願いしたいと思います。

（委員） わかりました。

（委員）閉架書庫もいっぱいではないのでしょうか。

（事務局：館長）移動式の書棚を数年前に増設していることから今のところは大丈夫です

が、もう半分も今後可動式にできればと考えています。

（事務局：副館長）他にご意見ご質問等なければ以上を持ちまして令和 6年度 第 2回

中野市立図書館協議会を閉じさせていただきます。


